



010000, Нұр-Сұлтан к., Қабанбай батыр дарын., 19
төл.: 8(7172) 26-61-22
e-mail: nra@zqai.kz

010000, г. Нур-Сұлтан, пр. Қабанбай батыра, 19
төл.: 8(7172) 26-61-22
e-mail: nra@zqai.kz

№ 13-36/000839
05.05.2021

№

Приветственное слово директора,
Заслуженного деятеля Казахстана
Сарпекова Р.К. к III-му Международному
историко-правовому конгрессу,
12 мая 2021 года в г. Москва

Уважаемая Талия Ярулловна!

Позвольте от имени Института законодательства и правовой информации Республики Казахстан поприветствовать участников III-го Международного историко-правового конгресса.

Сегодняшний форум посвящен очень важной теме, поскольку правовые традиции, выражая не прошлое правовых явлений, а их настоящее, подразумевают связь современной правовой системы с прошедшими периодами её развития, с историей государственно-правового развития общества.

Большинство правовых традиций, сложившихся в период Российской империи, стали уже вечными ценностями. Современная Россия на международной арене является одним из главных авторов и участников преобразований, обладает для этого колоссальным опытом, ресурсами иочно заняла лидерские позиции при создании международных организаций. Так, Россия сыграла важную роль в образовании Священного союза России, Пруссии и Австрии, созданного в октябре 1815 года с целью поддержания установленного на Венском конгрессе международного порядка. В его основу положены идеи обеспечения стабильности в Европе, европейской интеграции, основанной на общих религиозных, культурных, социальных ценностях. Сформировавшаяся в период империи ведущая роль России позднее, в советский период, преобразовалась на международной арене в устоявшуюся правовую традицию, которая проявилась в неоценимом вкладе Советского Союза в создание Организации Объединенных Наций. В современный период данная правовая традиция прослеживается при укреплении Евразийского экономического Союза (ЕАЭС), Шанхайской

организации сотрудничества (ШОС), Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и других мировых и региональных организаций.

Следующая правовая традиция, сложившаяся именно в имперский период, - это правовые механизмы управления национальными окраинами в России. Российское государство обеспечило такое правовое регулирование в данной области общественных отношений, которое отвечало разноуровневому процессу вхождения отдельных территорий в состав государства, а также учитывало степень восприятия национальными окраинами новой государственно-правовой действительности. Это выразилось в правовом стремлении отдельных регионов государства к независимости и в период, когда на территории единой империи сосуществовали и мирно уживались разные системы права, а именно законодательство, нормы обычного права отдельных народов, ханские указы, специфические правовые институты.

Эта система была позднее в качестве правовой традиции развита советским государством в форме учреждения союзных республик, а в сегодняшних условиях - в функционировании Содружества Независимых Государств (СНГ), где его ядром по-прежнему выступает Российская Федерация. Авторитет и жизнеспособность современного российского государства во многом обусловлены указанной правовой традицией, приверженной таким ценностям, как уважение языковых, культурных и этнических особенностей различных народов, воспитание подрастающего поколения в духе миролюбия и высокой гражданской ответственности за судьбы всех населяющих Россию этносов и национальностей. Мной освещены только некоторые аспекты деятельности российской государственной власти, повлекшие формирование устойчивых правовых традиций, позитивность и бесценность которых трудно сегодня отрицать.

Полагаю, что изучение этого феномена, использование результатов исследований по данной проблематике в современных условиях государственно-правовой действительности и глобальных вызовов будет иметь важное значение при подготовке правительственные решений в этой сфере. Уверен, что данный конгресс поможет глубже осмыслить обозначенные вопросы, обменяться мнениями и наметить пути дальнейших действий.

Желаю участникам конгресса плодотворной работы!



Р.К. Сарпеков